

联合国安理会14日召开紧急会议，讨论俄罗斯籍前间谍在英国“中毒”事件。与会各方对俄罗斯是否应为此承担责任产生分歧。

“中毒”真相未明之际，英国宣布采取驱逐俄罗斯外交官等一系列举措，俄方声明将反制。只是，政治分析师推断，英俄现有“动作”整体偏弱，不至于伤及两国关系根本。双方表面针锋相对，私下仍希望尽可能以对话方式化解争议。

“中毒”疑团未解 英俄各有考量

缺乏关键证据

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾14日在安理会发言时发问：俄罗斯即将举行总统选举，举办世界杯足球赛，能从前间谍“中毒”事件获得什么好处？

涅边贾要求英方提供实物证据。多名俄方官员说，英方指认俄方，却没有拿出过硬证据。

截至14日，英方仅确认前斯科里帕尔和女儿所中神经毒剂为前苏联研制的“军用级别”毒剂“诺维乔克”，没有公布其他证据，包括视频。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃14日质疑，英国“到处都有摄像头”，为什么至今没有公开任何监控画面？

在俄罗斯媒体看来，这起事件的动机和过程均有疑点，英国政府在这种情况下指认俄罗斯“极有可能”制造事件，让人无法接受。

依照涅边贾的说法，某些国家指认俄罗斯是惯用的宣传手段，意在抹黑俄罗斯。“我能想象，一系列国家会从这件事中受益，会从指责俄罗斯中受益。”



英方似有克制

英国常驻联合国代表团临时代办乔纳森·文伦14日说，俄方行为违反了《联合国宪章》，英方将根据《禁止化学武器公约》要求调查这一事件。

只是，英国三军研究所的乔纳森·埃亚尔告诉记者，英方公布的举措“似乎比想象中弱”。多名政治分析师同意这一观点。

英国国际问题研究所研究员马蒂厄·布莱格举例，英格兰足球队直接退赛、英国直接制裁俄罗斯“寡头”，都属更强力措施。

伦敦大学国王学院俄罗斯研究所所长萨姆·格林推断，英方举措经过“盘算”，“(驱逐)外交官的数量看似不少，但在这起事件中，人数不重要”。

“我认为，我们还没有看到任何能导致克里姆林宫改变立场的举措。”

在埃亚尔看来，已公布的举措只是“第一步”，英国还有“后手”。但是，从力度看，英国首相特雷莎·梅似乎非常希望“今后与俄罗斯有某种程度的合作”。

俄方仍敞开门

在政治分析师看来，针对英方指责和“回应”，俄方整体保持“克制”。多家俄罗斯媒体报道，俄罗斯即将迎来总统选举和世界杯，完全没必要像英方那样成天指责对方。

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧推断，俄方如果回应英方，可以驱逐相应数量的外交人员、冻结英国在俄罗斯相应规模资产、停滞双方高层互访计划以及关停一些英国在俄罗斯的媒体。

在她看来，俄罗斯不想关上“缓和与西方关系”大门。“即使俄罗斯在战术上采取反制措施，战略上仍会做好3月18日总统选举后与西方缓和关系的准备。”

李勇慧说，前间谍“中毒”事件在某种程度上会促进俄罗斯国内团结，凝聚人心。只是，从长远看，这件事会继续发酵，俄罗斯在总统选举后面对的外部环境可能更加严峻。李勇慧说：“尽管俄罗斯不希望继续恶化与西方国家关系、更想缓和与欧洲关系，但很可能事与愿违。”



中国常驻联合国代表

望相关各方通过适当渠道处理这一问题

14日，在安理会召开的紧急会议上，美国、法国、荷兰、瑞典等西方国家代表对英国立场给予支持。美国常驻联合国代表黑莉说，特朗普政府“坚定地与美国站在一起”，并要求俄罗斯担起安理会常任理事国的重任，积极配合英国调查。白宫发言人萨拉·赫卡比·桑德斯说，美国“认同英国有关俄罗斯有责任的判断”，俄罗斯漠视国际法，侵害他国主权，“试图颠覆和诋毁西方民主制度及其进程”。

法国代表德拉特表示，这起事件是对国际和平与安全的严重威胁，决不能让制造和使用这类化学武器的人逍遥法外。

中国常驻联合国代表马朝旭表示，中国希望以事实为依据，根据有关国际规则，对上述事件进行全面、客观、公正调查，基于确凿证据，得出经得起事实和历史检验的结论。希望相关各方通过适当渠道妥善处理这一问题。

综合新华社、新浪新闻、网易新闻